



2021浙江少年诗词大会落下帷幕的同时,2022浙江少年诗词大会同时启动。接下来,从暑假开始将开启三大全新活动,在名家名师的带领下寻根诗画江南、感知活力浙江,走进全省各市,设立诗词大会分赛区,开展百校校际PK赛,传承浙江文脉,扩大大赛影响力,助力浙江的优秀少年站上全国的舞台。

在昨天决赛现场,经过五轮激烈的角逐,最终决出了小学组、初中组总冠军。一男一女,儒雅清秀,满腹诗书,都在他俩身上得到了深刻体现。这是怎样的两位宝藏孩子?他们的故事告诉大家,冠军是这样炼成的,冠军是用努力与汗水浇灌出来的。



比赛结束后,家长拿着花来迎接孩子。宗晨 摄

## 少年诗词大会,他们凭什么胜出 “宝藏”冠军 这样养成

本报记者 金丹丹 郑琳 实习生 谢文洁

### 小学组总冠军

来自台州温岭锦园小学的任丽伊,在比赛开始的时候就引人注目,因为她是为数不多的穿汉服的选手。第一轮比赛结束后中场休息的时候,她主动举手发言:“今天来到这个决赛场,其实我感到有点孤独,因为我和一个初中组的哥哥是唯二的来自台州的学生。我发现每个选手都实力非凡,我很震撼。这个赛场江湖多风浪,所以我们要展现出自己全部才华,所向披靡!”

### 温岭市 N市 独孤求败

听到她声音洪亮、气势不凡的讲话,记者预感这娃不简单,便开始关注她。果然任丽伊节节胜利,顺利杀入了最终决赛。小学组的4名决赛选手,只有她一个女孩,在3轮比赛中率先抢答拿到3分晋级飞花令环节。

### 锦园小学四年级任丽伊

最后她的飞花令对手,是上届一等奖获得者任知行。面对这个强手,任丽伊毫无惧色,始终用洪亮的声音压过对方一头。

“飞花令,我到现在还没遇到过能正面和我对抗的对手,这个决赛选手很厉害!”在获得冠军以后任丽伊自信满满地对记者说,颇有一种独孤求败的霸气,“我从小学一年级开始,就是我们班诗词擂台赛的擂主。”

原来,任丽伊所在的班级,班主任蒋巧红从一年级开始就设置了一个诗词擂台赛。最初,小朋友们只需要背诵指定的诗词,谁背得多就能当擂主。当时一年级的任丽伊第一次比赛就得到了擂主的荣耀,从此一发不可收。

“她的语言感觉非常好,家庭里的阅读氛围也很好。”蒋巧红告诉记者,“后来她的诗词积累到400多首,有时候她可以在全班同学面前背上一整节课。”

自从任丽伊当上班里的诗词擂主,就没有失败过。多年来有许多同学向她发起挑战,却都铩羽而归。今年,蒋老师把浙江少年诗词大会的比赛推荐给她,她一路过关斩将,轻松晋级总决赛。看到决赛里大部分是杭州的孩子,蒋老师把这个消息告诉了学校领导。于是在今年该校的读书节上,学校专门组织了一场“以‘伊’敌‘N’不服来战”的诗词擂台赛,由全校同学向任丽伊发起挑战。

结果,大家都没有将这个擂主挑下擂台。任丽伊回忆,有个男孩来挑战飞花令,出题“飞鸟”,但他只能说出“黄鹂”“白鹭”这些常见的鸟。“我喜欢‘万里归船弄长笛,此心吾与白鸥盟。’”任丽伊说,“因为这首诗叫《登快阁》,有一种很潇洒、激情飞扬的感觉。黄庭坚继承了苏东坡的豁达,我特别喜欢!”她还说,将来想要考清华大学,“因为‘清华’这个名字很风流儒雅,像古诗词一样美!”

就在记者采访时,她的电话手表响了,奶奶操着东北口音送来祝福:“孙女儿,听说你拿冠军啦?”电话那头,东北奶奶乐得合不拢嘴,她说要奖励孙女一个大红包,还要做小鸡炖蘑菇。原来这温岭冠军姑娘身上有东北血统,难怪如此豪迈。



### 初中组敦厚机敏

本次诗词大会的初中组总冠军,是来自杭州市嘉绿苑中学八年级的上官张禾。

在冠军PK赛上,惊心动魄的飞花令环节,上官张禾的机智和从容淡定范儿圈粉无数。

“他一上来就显得特别从容淡定,已经有一种儒雅的气质在了。我觉得这肯定跟他学习中国古典诗词是分不开的。在飞花令环节,上官张禾的反应非常机敏,能够顺着前面一位同学的答案,迅速地联想到有利于他的这个答案,好几次台下响起了掌声。”大赛评委,杭州师范大学教授、语文特级教师、央视百家讲坛“爱上语文”主讲人王崧舟说,温柔敦厚和聪明机敏,这两种气质在上官张禾身上得到了非常好的结合。

### 初中组圈粉无数

上官张禾和古诗词结缘很早,幼儿园时,他就会跟着妈妈读读背背唐诗宋词。“我的记忆力比较好,背古诗词挺快的。”慢慢地,他对古诗词越来越感兴趣,了解古诗词背后的历史和故事,探寻诗人的生平,不仅感受古诗词的美,还体验和古人对话、穿越时空的神奇。开心的时候,经常会想起诗词,遇到困难、遭遇挫折的时候,那些古诗词也穿越时空安慰了他。

对于古诗词的积累,他有着自己独特的方式。不光熟练掌握课文中的古诗词,在生活中偶遇古诗词,他也会纳入自己的“诗词库”中。“比如我看到某个句子,就会去查它的出处,然后了解整首诗和背后的故事。”

上学期,他在学校的诗词比赛中迷上了飞花令,自己研究了好一阵子,发挥了他很擅长做笔记的优势,梳理了厚厚的好几本笔记。他还爱和小伙伴们一起“玩诗词”,自己写诗或互相出填空题。

妈妈也是他的“诗友”,有时候在家里来了兴致,就玩上几局。“我也会积累一些古诗词素材,时不时给他讲一讲一些古诗词的背景,出一些题考考他,这样诗词的学习才更有乐趣。他小的时候字不太好看,在练字时我特别挑了古诗词的字帖,这样既能练字又能学古诗词。”上官妈妈说。

上官张禾最喜欢的诗人是李商隐。他笑说,自己曾经被李商隐的《无题》“击中”,把他的六首最出名的《无题》都找出来背。

“喜欢他的细腻和深情,喜欢他的诗所构建的意境和空灵,他在诗中对人生的感慨也很触动我。”

上官张禾不光很爱古诗词,对数学、科学、历史、地理等都有着浓厚的兴趣,还自学法语、意大利语、日语等,另外他还会小提琴、钢琴。“他的效率很高,也很会利用碎片化的时间。”上官妈妈说。



扫一扫  
看决赛获奖者  
名单

### 专家点评

邵清:浙江省社科联原副主席、一级巡视员,浙江知名文化研究专家  
只有经过中华优秀传统文化滋润才是中国之少年,也只有继承了中华优秀传统文化才是明日之中国栋梁。

王崧舟:杭州师范大学教授、语文特级教师、央视百家讲坛“爱上语文”主讲人  
最近中小学生们流行《孤勇者》这首歌,你们不是站在别人的光里,是站在自己的光里。中国古典诗词有可能成为你们生命中的一道光,这一道光,让你孤身走暗巷;这一道光,看见你不跪的模样;这一道光,让你成为温柔敦厚者;

这一道光,也让你拥有民族的情怀、家国的思想。学到那一刻,你才真正学习了中国古典诗词。我希望每个同学都能成为中国古典诗词的“孤勇者”。

尚可:第十届全国督学、浙江省特级教师协会会长

我非常惊讶于今天小小少年们的诗词素养,更欣慰于同学们对传统文化的兴趣以及身上表现出的人文萌芽。我觉得人文和科学就像“人”字的一撇一捺,共同撑起一个大写的人,期待并祝愿同学们能够“人文引领,文理融通”,在这条大路上茁壮成长。